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构造函数法 

福建省南安市侨光中学      尤新兴    

导数已为大家所熟知，在导数的四则运算中,两函数的积和商的导数计算公式的应用在解题中时有出

现，其中以导数为工具构造函数来解决问题更是重点，也是难点，那么怎样合理的构造函数就是解决问题

的关键。 

两函数的积的导数计算公式 ，充分抓住等式右边的结构特  )()()()()()( xgxfxgxfxgxf 

点，构造出等式左边的原函数。 

例1、 若函 在 上可导且满足不等式 恒成立，且常数 满足  )(xfy  R )()( xfxfx  ba, ,ba 

求证： ．   )()( bfbafa 

解析：由已知得  ∴构造函数 ， x )(xf   )(xf 0 )()( xxfxF 

 则 + ， 从而 在 上为增函数， )(' xF x )(xf  )(xf 0 )(xF R

 ∴  即 ，命题得证。  ba  )()( bFaF  )()( bfbafa 

   评析：此题函数构造直接，相对简单。但若构造不出一个原函数，其导数能与已知条件完全匹配时，

则须构造一个“相似”函数。 

例 2、设函数 在 上的导函数为 ，且 ，下面的不等式在 上恒成立( )f x R ( )f x 22 ( ) ( )f x xf x x  R

的是：    ． 　　　 ．       ．  　    ．  A 0)( xf B 0)( xf C xxf )( D xxf )(

解析：由已知，令 ，则 ，显然，  
2( ) ( )g x x f x  ( ) 2 ( ) ( )g x x f x xf x   .0)(0  xgx 时，

①　当 时，有 ，所以函数 单调递增，所以当0x  2( )2 ( ) ( ) ( ) 0g xf x xf x x g x
x


      ( )g x 0x 

时， ，从而 ． ( ) (0) 0g x g  0)( xf

②　当 时，有 ，所以函数 单调递减，所以当0x  2( )2 ( ) ( ) ( ) 0g xf x xf x x g x
x


      ( )g x 0x 

时， ，从而 ．综上 ．故选 ． ( ) (0) 0g x g  0)( xf 0)( xf A

例 3、 设 是 上 的 可 导 函 数 ， 且 则 不 等 式( )f x R ,2016)0(,1)()(  fxfxf

的解集是____________. 2015)(  xx exfe

解析：由 从式子的左边结构可联想到 ，于是可构,1)()(  xfxf    )()()( xfxfexfe xx 


造函数    在定义上则函数则 )(,0)(,1)()()(,)()( xgyxgxfxfexgexfexg xxx 
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单调递增， 则 ,201512016)0()0(,2015)(2015)( 00  efegxgexfe xx 又，

，所以答案为  0),0()(  xgxg  .,0 

模型总结：关系式为“加”型 

（1）   构造  '( ) ( ) 0f x f x  [ ( )]' [ '( ) ( )]x xe f x e f x f x 

（2）   构造  '( ) ( ) 0xf x f x  [ ( )]' '( ) ( )xf x xf x f x 

（3）   构造  '( ) ( ) 0xf x nf x  1 1[ ( )]' '( ) ( ) [ '( ) ( )]n n n nx f x x f x nx f x x xf x nf x    

类似地，对两函数的商的导数计算公式 ，充分利用等式右
 2)(

)()()()(
)(
)(

xg
xgxfxgxf

xg
xf 













边的分子的结构特点，可构造出等式左边的原函数来解题。 

例 4、 是定义在（0，+∞）上的非负可导函数，且满足 ≤0，对任意正数)(xf )()( xfxfx  baba 若,,

则必有（       ） 

   )()( afbbfaA 、 )()( bfaafbB 、

   )()( bfbafaC 、 )()( afabfbB 、

解析：令 ，则 ，故 在（0，+∞）上是减函数，由
x
xfxF )()(  0)()()( 2

'





x

xfxxfxF
x
xfxF )()( 

 有  ，答案选 . ba 0
b
bf

a
af )()(

  )()( afbbfa  A

例 5、已知函数 为定义在 上的可导函数，且 对于任意 恒成立， 为自然对( )f x R ( ) '( )f x f x x R e

数的底数，则（   ） 

     )0()2017()0()1( 2017 feffefA  ，、 )0()2017()0()1( 2017 feffefB  ，、

     )0()2017()0()1( 2017 feffefC  ，、 )0()2017()0()1( 2017 feffefD  ，、

解析：由 得 所以 设函数 则( ) '( )f x f x ,0)()(  xfxf ,0)()(



xe

xfxf ,)()( xe
xfxF 

 ,0)()(
)(

)()()()( 2 






xx

xx

e
xfxf

e
exfexfxF

在 上单调递增，则 ， )(xF R )0()1(,)0()1(),0()1( 01 fef
e

f
e
fFF  即

，答案选 . )0()2017(,)0()2017(),0()2017( 2017
02017 fef

e
f

e
fFF  即 C

模型总结：关系式为“减”型 
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（1）   构造  '( ) ( ) 0f x f x  2

( ) '( ) ( ) '( ) ( )[ ]'
( )

x x

x x x

f x f x e f x e f x f x
e e e

 
 

（2）   构造  '( ) ( ) 0xf x f x  2

( ) '( ) ( )[ ]'f x xf x f x
x x




（3）   构造  '( ) ( ) 0xf x nf x 
1

2 1

( ) '( ) ( ) '( ) ( )[ ]'
( )

n n

n n n

f x x f x nx f x xf x nf x
x x x





 
 

函数与导数的结合，往往不是简单地考查公式的应用，而是与数学思想方法相结合，突出考查函

数与方程思想、有限与无限思想等，所考查的问题具有一定的综合性.解题技巧是构造辅助函数，把不等

式的证明转化为利用导数研究函数的单调性或求最值，从而证得不等式，而如何根据不等式的结构特征构

造一个可导函数是用导数证明不等式的关键。 


